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Informatiebericht over de gevolgen van de uitspraak over de betaling van Toeslag naar Turkije.

Het beëindigen van de betaling van toeslag op grond van de Toeslagenwet (TW) naar Turkije is al sinds 2001 onderwerp van procedures bij de Centrale Raad van Beroep (CRvB). Op 1 november 2007 heeft de CRvB een tussenuitspraak gedaan die weer een nieuwe fase inluidt
.
Met dit bericht willen we u kort informeren over de hoofdlijnen van deze uitspraak en de gevolgen die UWV daaraan verbindt. 

Kort historisch overzicht

Per 1 januari 2000 trad de Wet Beperking Export Uitkeringen (Wet BEU) in werking. Voor wat betreft de Toeslagenwet (TW) betekende dat dat export van TW niet langer mogelijk was. De TW is een aanvulling tot het in Nederland geldende sociaal minimum en daarmee nauw verbonden met de sociaal economische context van Nederland.

Lopende uitkeringen werden beëindigd met een afbouwregeling van 3 jaar: het eerste jaar volledige doorbetaling, het tweede jaar betaling van 2/3 en het derde jaar betaling van 1/3 van de uitkering. Per 1 januari 2003 zouden dan de uitkeringen geheel zijn stopgezet. 

Voor wat betreft TW-ontvangers in Turkije oordeelde de CRvB  op 14 maart 2003 (RSV 2003/114) dat de beëindiging van de TW in strijd was met artikel 5 lid 1 van ILO Conventie 118 en dat aan dit artikel rechtstreekse werking toekomt. De stelling van UWV dat de TW gezien moest worden als “andere uitkering” en daarom zou vallen onder artikel 5 lid 2, waaraan geen rechtstreekse werking verbonden is werd verworpen omdat de uitkering niet als zodanig was aangemeld. Die aanmelding heeft op 23 mei 2003 alsnog plaatsgevonden en vervolgens werden de uitkeringen per 1 juli 2003 weer beëindigd. Het betrof hier een herstel van alle uitkeringen, dus ook van hen die niet in beroep waren gegaan. Tegen dit besluit werd door een flink aantal TW-ontvangers wederom beroep ingesteld en in die zaak heeft de CRvB op 1 november 2007 een tussenuitspraak gedaan.

De uitspraak in het kort en de reactie van UWV

De CRvB heeft getoetst aan een aantal verdragen, waarbij schending van ILO Conventie 118 is geconstateerd met betrekking tot hen die arbeidsongeschikt zijn als gevolg van een arbeidsongeval of beroepsziekte.

Voor de overige gevallen is sprake van schending van artikel 1, Eerste Protocol  bij het Europese Verdrag voor de Rechten van de Mens (EVRM) vanwege beëindiging van de TW per 1 juli 2003 zonder afbouwperiode (inbreuk op het recht op eigendom).

Voor alle gevallen blijft nog in geding de vraag of betrokkenen een beroep kunnen doen op artikel 6 lid 1 van Besluit 3/80 bij de Associatieovereenkomst EEG-Turkije, dan wel op artikel 9 van die overeenkomst. De CRvB heeft hierover vragen gesteld aan het Europese Hof van Justitie te Luxemburg.

Dit houdt in dat er wel over een paar aspecten duidelijkheid is gekomen, maar dat de definitieve uitspraak pas verwacht kan worden nadat het Hof van Justitie de door de CRvB gestelde vragen heeft beantwoord.

Nu de CRvB zich genoodzaakt zag om vragen aan het Hof van Justitie te Luxemburg te stellen over de vraag of genoemd Besluit 3/80 een door betrokkenen rechtstreeks inroepbare exportverplichting inhoudt is er dus nog geen eindoordeel. UWV is dan ook niet verplicht om nu al gevolg te geven aan (delen van) de uitspraak van 1 november. Het kan echter nog wel twee jaar duren voor het oordeel van het Hof van Justitie bekend is en, naar wij aannemen in verband daarmee, heeft de CRvB aan UWV in overweging gegeven om alvast ten aanzien van geconstateerde schendingen een nieuw besluit te nemen. 
Omdat daarmee niet volledig tegemoet zal zijn gekomen aan de bezwaren, zal de CRvB die nieuwe besluiten vervolgens meenemen in de lopende procedure. UWV heeft besloten om in alle lopende beroepszaken hieraan gevolg te geven.

De gevolgen voor de lopende beroepszaken

Concreet betekent dit dat mensen die in beroep zijn gegaan tegen het eerdere besluit tot beëindiging van hun TW, binnen afzienbare tijd een nieuw besluit zullen ontvangen dat in overeenstemming is met het tussenoordeel van de CRvB. Zij hoeven daartegen niet opnieuw in beroep te gaan omdat het besluit in de lopende beroepszaak wordt ingebracht. Wel kunnen eventuele bezwaren direct aan de CRvB kenbaar worden gemaakt.
Het voordeel hiervan is dat de CRvB, nadat het Hof van Justitie zich heeft uitgesproken, in een keer een eindoordeel kan geven over de hele kwestie. 

De gevolgen voor hen die niet in beroep zijn gegaan

Voor mensen die in 2003 niet in beroep zijn gegaan tegen de beëindiging van hun TW verandert er nu niets. UWV ziet in de tussenuitspraak van de CRvB geen aanleiding om daaraan bredere gevolgen te verbinden dan alleen voor de lopende beroepszaken. Een belangrijk verschil met de situatie in 2003 is dat, nu het Hof van Justitie zich nog moet uitspreken over de gestelde vragen met betrekking tot Besluit 3/80, er nog geen definitieve rechtstoestand is bereikt.
Zoals hierboven vermeld zullen allen voor wie de uitspraak iets verandert persoonlijk bericht ontvangen.

Wij vertrouwen, u hiermede voldoende te hebben geïnformeerd.
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