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Betreft:  Verzoek om overleg over arbeidsmarktsituatie etnische minderheden 

Den Haag, 15 januari 2009 
Geachte mevrouw Klijnsma,

De  samenwerkingsverbanden van het Landelijk Overleg Minderheden (LOM)  willen u van harte feliciteren met uw benoeming tot staatssecretaris.  


Graag vragen wij uw aandacht voor het volgende. 

Wij maken ons ernstig zorgen over de gevolgen van de ongunstige ontwikkeling voor de arbeidsmarkt voor burgers in het algemeen en van de etnische minderheidsgroepen in het bijzonder. Wij krijgen berichten van veel mensen die worden ontslagen of die te horen hebben gekregen dat hun contract niet zal worden verlengd. Wij hebben sterk de indruk dat de werknemers uit de etnische minderheidsgroepen onevenredig hard getroffen worden door de kredietcrisis. 
In het onlangs verschenen Jaarrapport Integratie 2008 (CBS) worden de signalen die wij opvangen bevestigd: de arbeidspositie van minderheden is sterk conjunctuurgevoelig. Waar het eigenlijk om gaat, is dat burgers uit de etnische minderheidsgroepen bij aantrekkende werkgelegenheid als laatste in dienst worden genomen en wanneer de arbeidsmarkt krimpt als eerste weer worden ontslagen. 
Wij verzoeken u om zo spoedig mogelijk beleidsmaatregelen te ontwikkelen om te voorkomen dat minderheidsgroepen onevenredig getroffen worden nu de arbeidsmarkt zich ongunstig aan het ontwikkelen is. Graag willen wij op zo kort mogelijke termijn met u over dergelijke maatregelen van gedachten wisselen in het Landelijk Overleg Minderheden

Als gemeenschappelijk doel hebben we dat in 2016 80% van de mensen in Nederland participeren. Deze doelstelling is vastgelegd in de Participatietop en het belang daarvan is later benadrukt door de Commissie-Bakker.  
Wij zijn van mening dat jaarlijkse streefcijfers  geformuleerd dienen te worden, zoals tot en met 2007 gebeurde in het kader van het behalen van de Lissabon-doelstellingen. Dat is ook in de lijn van het doelgroepenbeleid, zoals geformuleerd in de rijksbegroting SZW 2008. Ter ondersteuning om de streefcijfers te behalen, dient een nieuw diversiteitsconvenant in het leven geroepen te worden, gericht op kansrijke sectoren en branches, zowel wat betreft vraag als aanbod. 

Verder zijn wij van mening dat organisaties en deskundigen uit de etnische minderheidsgroepen als partner  intensief betrokken dienen te worden binnen de SZW-regionale banenplannen.   

Publiceer in- en doorstroomcijfers van werknemers en werkzoekenden uit de etnische minderheidsgroepen door het CBS middels het Sociaal Statistisch Bestand (SSB). Het CBS is in staat om, op basis van gegevens die zijn opgenomen in het SSB en de Polis- of Verzekerdenadministratie, per werkgever het aantal allochtone werknemers op een willekeurige peildatum aan te geven, zo gaf een van uw voorgangers reeds aan in de Visie Arbeidsmarktbeleid. Daar waar vraag en aanbod niet op elkaar aansluit ( bijvoorbeeld door verschillende zoekkanalen of vooroordelen bij de werkgever ( dienen maatregelen genomen te worden.  

Tenslotte,  wij pleiten voor aanscherping van het beleid ten aanzien van het bestrijden van discriminatie op de arbeidsmarkt. 

De LOM-samenwerkingsverbanden verzoeken  u om een overleg op korte termijn. 

Vertrouwende op een spoedige reactie, verblijf ik, 
Met de meeste hoogachting,

namens de LOM-samenwerkingsverbanden, 

Glenn O. Helberg

Coördinerend voorzitter 

c.c. Minister E.E. van der Laan
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